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Передмова 

Стратегічний напрям розвитку освіти в Україні передбачає 
иііроііііджеіііія у навчально-виховний п р о ц е с новітніх педагогічних 
іехиологій, заснованих на створенні та використанні нової системи 
Інформаційного забезпечення на базі телекомунікаційних мереж із 

н н і умом до Іпіегпет. Саме цю мету переслідує більшість вищих 
навчальних закладів (ВНЗ) для своєї інтеграції в національну систему 
ми і анційної освіти та європейську і світову спільноту загалом. Для 

ні інсіїня цих завдань у життя будь-якому ВНЗ потрібно насамперед 
С і порити навчально-методичне забезпечення, що спрямоване на 
покращення самостійної роботи студентів. 

Актуальність наведених завдань обґрунтовується майбутнім 
входженням України до Болонського процесу та низкою документів 
Міністерства освіти і науки України, де обумовлена необхідність 
і 1і ісі їсифікації навчального процесу на основі підвищення ролі самостійної 
роботи студентів. Тому процес пізнання, а не викладання, ж це було 
дотепер при традиційному навчанні, є основою отримання знань і здобуття 

і н піти (тобто процес навчання стає безперервним). Отже, пріоритетним 
і ілі ірммком єрозроблення таких освітніх технологій, які могли б орієнтувати 
ОТудентів самостійно удосконалювати свої знання і уміння в різних 
областях, освоювати нові дисципліни. 

Широке впровадження нових освітніх технологій дозволяє 
і і порити нову парадигму "від освіти - до самоосвіти", що передбачає 
як тісний зв'язок між ними, так і поступову зміну акцентів з першого 
і іа друге. Вона грунтується на взаємодії таких суб'єктів і об'єктів освіти, 
чи с іуденти - віртуальне навчальне середовище - викладачі. З огляду 
на це в даному посібнику висвітлюються методичні підходи до 
підтримки самостійної роботи студентів у створеному віртуальному 
середовищі навчального центру кафедри. 

Під віртуальним середовищем навчального центру кафедри 
розуміється така система організації навчального п р о ц е с у , яка 
і иредбачає використання певної програмної оболонки, в яку інтегровані 
ІЛМСТронні засоби проведення навчання (електронні гіпертекстові 
Матеріали, тести, бібліотека, екзаменаційна система тощо), і є 
індиферентною до часу, простору, без жорстко закріпленої системи 
взаємодії суб'єктів навчання (студент-викладач). Віртуальна освіта, 
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таким чином, не зводиться тільки до дистанційних телекомунікацій. 
Вона може відбуватися (і відбувається) у звичайній очній взаємодії 
викладачів і студентів. Проте, віртуальне навчальне середовище 
розглядається, як правило, в контексті дистанційної освіти. 

Дистанційні технології дозволяють розширити можливості очної 
освіти, збільшивши взаємну доступність віддалених студентів, 
педагогів, спеціалістів, а також електронних навчально-методичних 
матеріалів - віртуальних освітніх об'єктів. Основна ж мета віртуальної 
освіти, як і освіти взагалі, - це виявлення та досягнення людиною свого 
призначення у реальному світі, який поєднується з його віртуальними 
та іншими можливостями. 

Певні кроки до запровадження дистанційної освіти зроблені у 
багатьох ВНЗ. Аналіз цих кроків насамперед показує, що більшість 
ВНЗ зорієнтовані на впровадження дистанційних технологій на базі таких 
віртуальних навчальних середовищ, як Прометей (Москва), \УеЬСТ 
(Канада), Ьеагпіп§ 8расе (Ьошз ІЧоїез - ІВМ), "Веб-клас ХПІ" та інших. 
Придбання вказаних інструментальних засобів або річних ліцензій на 
їх використання (\¥еЬСТ) передбачає значні витрати. Але найбільш 
важливим, на наш погляд, є те, що такий крок доцільно робити при 
умові, коли навчальний заклад має передумови до ефективного 
використання комерційного віртуального середовища. Йдеться про 
існуючу нормативно-правову базу, що регламентує та забезпечує 
діяльність навчальних закладів у напрямку запровадження дистанційної 
освіти як рівноцінної форми навчання, наявність адміністративної 
підтримки, рівень готовності викладачів і студентів до запровадження 
такої освіти і т.п. Тому при відсутності належних стартових умов, 
імовірно, політика запровадження дистанційних технологій повинна 
більш адекватно враховувати специфіку ВНЗ і бути спрямована на 
створення власного віртуального навчального середовища. 

Виходячи з вищенаведених передумов, ми вважали за доцільне 
розпочати розроблення та реалізацію дослідницького проекту, 
спрямованого на створення власного віртуального середовища на 
основі стандартних і "безкоштовних" (відкритих) інструментальних 
засобів, інтегрованих у комп'ютерні класи при кафедрах Львівської 
комерційної академії (ЛКА). Доцільність такого проекту пояснюється 
тим, що нині для ЛКА ефективною політикою є запровадження 
дистанційних технологій на базі децентралізованого підходу. Він 

б 

спрямований на формування локальних центрів дистанційного навчання 
при кафедрах, які готові до використання нових освітніх технологій у 
памча іо-методичному забезпеченні визначених дисциплін. Ця 
вфмтПНІСТЬ обумовлена прискореним відпрацюванням і запро
вадженням аналізованих технологій, що базуються на використанні 
перемірених св ітовою практикою відкритих інструментальних засобів. 
V ін-|>і пси піні віртуальні класи кафедр можна інтегрувати до єдиного 
ІІртуаЛЬНОГО середовища нашої академії, що може створюватися чи 
пп Гхгіі иідділу комп'ютерних технологій, чи в майбутньому - центру 

пнційного навчання. Воно, можливо, включатиме певні комерційні 
Програмні комплекси і платформи, за допомогою яких можна буде 
ші н- її іечувати належний супровід підготовлених дистанційних курсів 
і[\п\ кафедральних дисциплін. 

Досвід створення віртуального середовища навчального центру 
кафедри показує, що децентралізований підхід надає можливості не 
пінне забезпечити підтримку самостійної роботи студентів, але й 
до інолис підготувати матеріали для проектування дистанційних курсів. 
Цій мої під і висвітлюється в даному навчально-методичному посібнику. 

І Іосібник рекомендується для трьох категорій читачів: 
1) викладачів, які прагнуть опанувати методичні підходи до 

і і морений електронних навчально-методичних матеріалів у навчальному 
1>і кафедри; 

2) адміністраторів, які зможуть оволодіти методикою та 
11 і юної іями адміністрування віртуального середовища навчального 
м. • • • і»V кафедри; 

3) студентів, ознайомлення яких із віртуальним середовищем 
і М О І І Ш зрозуміти можливі підходи до підтримки їх самостійної роботи 

і і Орати участь у розробленні аналізованих у посібнику віртуальних 
... и х об'єктів (електронних навчально-методичних матеріалів). 
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висновки 
1. Нині розвиток освіти в Україні передбачає впровадження у 

навчально-виховний процес новітніх педагогічних технологій, 
заснованих на створенні та використанні системи інформаційного 
забезпечення на базі телекомунікаційних мереж із доступом до Ішегпеі 
Цю мету переслідує більшість вищих навчальних закладів (ВНЗ) для 
своєї інтеграції в національну систему дистанційної освіти та європейську 
і світову спільноту загалом. У процесі вирішення цих завдань ВНЗ 
необхідно створити навчально-методичне забезпечення, що спрямоване 
на покращення самостійної роботи студентів. 

2. Широке впровадження нових освітніх технологій дозволяє 
створити нову парадигму "від освіти - до самоосвіти", що передбачає 
як тісний зв'язок між ними, так і поступову зміну акцентів з першого 
на друге. Вона грунтується на взаємодії певних суб'єктів і об'єктів 
освіти: студент-віртуальне навчальне середовище-викладач. Ключову 
роль у цій тріаді відіграє другий компонент, який можна створювати 
на базі стандартних і "безкоштовних" інструментів, інтегрованих у 
комп'ютерні класи при кафедрах вищого навчального закладу. Така 
політика спрямована на формування центрів дистанційного навчання 
при кафедрах, які готові до використання нових освітніх технологій у 
навчально-методичному забезпеченні дисциплін. Ефективність 
запропонованої політики обумовлюється прискореним відпрацю-ванням 
і запровадженням дистанційних технологій, що базуються на 
використанні відкритих інструментальних засобів, які перевірені 
світовою та вітчизняною практикою. 

3. Віртуальне середовище навчального центру кафедри - це така 
система організації навчального процесу, що заснована на використаї ми 
програмної оболонки, в яку інтегровані електронні засоби проведеї ІНІ 
навчання (електронні гіпертекстові матеріали, тести, бібліотека, 
екзаменаційна система тощо), і є індиферентною до часу, простор\ 
без жорстко закріпленої системи взаємодії суб'єктів навчання (студії 11 
викладач). Таким чином, віртуальне середовище не зводиться лі 
до дистанційних телекомунікацій. Воно може застосовуватися (і заі 111 
совується) у звичайній очній взаємодії викладачів і студентів. 

4. Методологія та методика створення навчального серединишн 
кафедри базуються на використанні сучасних інформаційних техно і 
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Іпіегпеї/Іпттапеї: та архітектури клієнт-мережа. Беззастережною 
перевагою цих підходів є те, що в них застосовуються ефективні 
протоколи та програмні засоби. Розроблення навчального середовища 
базується на спеціальному програмному забезпеченні, що включає: 
луеЬ-сервер АрасЬе, мову РНР та базу даних Му80Д.. Сьогодні ці 
інструментальні засоби є найпоширенішими під час розробки основних 
Ітегпеї-застосувань. 

5. Гіпертекст як технологія, з його інтуїтивно зрозумілим, 
наближеним до людського способу мислення інтерфейсом, став одним 
із найефективніших способів представлення віртуальних освітніх 
об'єктів (електронних навчально-методичних матеріалів). Термін 
"гіпертекст" (ГТ) використовується найчастіше як для позначення 
об'єкта дослідження, так і технології дослідження. Як об'єкт ГТ являє 
собою сітку, в якій зв'язки між вузлами-фрагментами ГТ проставлені 
самим користувачем, частіше всього по семантичній близькості 
фрагментів. У якості фрагментів можуть виступати тексти, формули, 
графічна інформація, звуко- і відеозапис, тобто довільні модулі знань. 
У ГТ знято всі обмеження на структуру і зв'язки між ними. Не потрібно 
формалізації знань. Кожний модуль знань може бути поданий у своїй 
формі. Доступ до них здійснюється шляхом навігації в гіпертекстовій 
базі знань. Гіпертекст відкритий для поповнення і змін, у нього немає 
апріорно визначеної структури. Це засіб представлення заздалегідь не 
структурованих, вільно нарощуваних знань, взаємозв'язок між 
елементами знань стає видимим і доступним для користувача, що 
дозволяє настроювати інформаційну систему на визначену проблемну 
область. 

6. Виділення віртуальних структур дозволяє прокладати маршрути 
в гіпертексті та запам'ятовувати ці шляхи. Ця функція забезпечує 
підтримку інтелектуальної діяльності людини - зокрема викладача, у 
процесі вирішення проблем на ранніх стадіях проектування електронних 
навчально-методичних матеріалів. ГТ-технологія реалізується в 
конкретній ГТ системі, що складається з двох частин: 1) записаної у 
вигляді ГТ інформації та 2) оболонки (спеціальної програми), що 
здійснює навігацію по ГТ. У найзагальнішому вигляді взаємодія з ГТ 
системою полягає у таких діях: користувач читає на екрані монітора 
деякий текст і має можливості виконувати ряд зазначених у системі 
дій в залежності від того, які асоціації виникають у нього при читанні 
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тексту. 
7. Усі електронні матеріали для підтримки самостійної роботи 

студентів, які розміщені в бібліотеці НЦ кафедри, подаються у вигляді 
гіпертекстових файлів (угеЬ-сторінок), які об'єднані у \уеЬ-сайти. 
Ресурси бібліотеки НЦ кафедри переглядаються за допомогою 
програм-броузерів (наприклад, Іпіегпеї Ехріогег) як інші ресурси 

Тобто, е-матеріали з певних курсів, які розміщені у НЦ кафедри, 
є \уеЬ-курсами. Це надає можливість віддаленого доступу до них і 
запровадження в майбутньому технологій дистанційного навчання. 
Гіпертекстова технологія, що пов'язує окремі терміни та текстові 
масиви за тематичними лініями, дозволяє організувати швидкий доступ 
до необхідної інформації. Вивчаючи нову тему структурних одиниць е-
матеріалів, студент може миттєво звернутися до вже пройденого 
матеріалу або до інших документів, які містять визначення понять чи 
коментарі для сприйняття нового навчального матеріалу. 

8. Кожний фрагмент навчальної інформації в е-матеріалах містить 
набір гіпертекстових посилань на інші розділи курсу у вигляді списку. 
Крім цього, в е-матеріалах можуть бути використані посилання на адреси 
сайтів Іпіегпеї, тематика яких збігається з тематикою, що розглядається. 
Це дозволяє тому, хто здобуває освіту, практично нескінченно глибоко 
"занурюватися" у вивчення актуальних для нього питань. Отже, сам 
студент визначає більш важливі для нього питання та має змогу вивчати 
їх більш детально. В е-матеріалах можна розміщувати не лише 
різноманітні зображення, але й демонструвати динамічні, у тому числі 
мультимедійні моделі реальних процесів та явищ, які завжди 
привертають увагу читача. Користувач може бути стороннім 
спостерігачем за тим, що відбувається на екрані монітора, чи 
інтерактивно керувати діями. 

9. Електронні навчально-методичні матеріали, створення яких 
базується на гіпертекстовій технології, можна розробляти за допомогою 
різноманітних \уеЬ-редакторів, зокрема: М8 РгопіРа§е, Ноте8іІе, 
Масготеша Огеапшеауег, СойееСир НТМЬ ЕшЧог, 8іїеАіс1, НТМЬсаІ, 
НТМЬ-Кп, Із! Ра§е 2000 і т.д. Ефективним засобом створення е-
матеріалів є Масготесііа Огеаігшеауег - професійний НТМЬ-редак іч >| > 
для дизайну, кодування та розвитку \уеЬ-сайтів, \уеЬ-сторінок і дуеЬ 
застосувань. Він має такі можливості: одночасно з дизайном 
переглядати створені НТМЬ-коди; швидко створювати сторінки бсч 
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написання кодів; є засоби редагування кодів для користувача, що 
володіє мовою НТМЬ; для побудови динамічних, орієнтованих на певні 
бази даних додатків, можна використовувати серверні мови А8Р, 
АЗР/ИЕТ, СоМРизіоп Магкир Ьап§иа§е (СРМЬ), І 8Р і РНР. 
Незаперечною перевагою редактора є простота створення \уеЬ-сторінок 
у режимі дизайну за допомогою палітри інструментів навіть для 
недосвідченого користувача. 

10. Досвід створення електронних навчально-методичних матеріалів 
у НЦ кафедри свідчить про те, що з урахуванням відповідного навчання 
- семінару-тренінгу (додаток 2) - практично будь-який викладач може 
створити подібні е-матеріали для певного навчального курсу та 
забезпечити на їх основі належну підтримку самостійної роботи 
студентів у віртуальному середовищі кафедри. Методичні рекомендації, 
що можуть бути корисними для такої роботи, наведені у п.2.3. 

11. НЦ кафедри функціонує в якості \уеЬ-сервера, тобто робота у 
ньому відбувається шляхом відвідування сайту, на якому знаходяться 
всі необхідні інструменти для роботи адміністратора, викладача чи 
студента. Авторизація відбувається за допомогою псевдоніма та пароля. 
Адмініструвати НЦ можуть користувачі, які мають адміністраторський 
пароль входу в систему, наданий при її встановленні. Вони за 
допомогою технологій, висвітлених у розд. З, можуть наповнювати е-
бібліотеку, створювати та редагувати курси, рубрики новин і статей, 
використовувати іспити-тренажери для самоперевірки знань студентів, 
адмініструвати користувачів та екзаменаційну систему НЦ кафедри. 

12. Необхідно зазначити, що створене віртуальне середовище НЦ 
кафедри не повністю адаптоване для впровадження дистанційних 
технологій. Головний акцент, який робився під час його розробки і 
запровадження, - це комп'ютерна підтримка самостійної роботи 
студентів. Для повної сумісності з сучасними луеЬ-ресурсами НЦ 
кафедри не вистачає таких інструментів, як форуми, чати, автоматичне 
занесення в базу даних тестів, інформації про користувачів і т.п. 
Врахувавши ці моменти, кафедра продовжує роботу над удоско
наленням НЦ: створення веб-центру кафедри ІС у менеджменті для 
підтримки дистанційних курсів (див. додаток 4). Програмною оболон
кою центру є система "Моосіїе" - система модульного об'єктно-
орієнтованого дистанційного навчання. 

Система "Моосіїе" є пакетом програмного забезпечення для 
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створення дистанційних курсів і \уеЬ-сайтів. Система розпов
сюджується безкоштовно як Ореп Воигсе-проект, Я К И Й ДОЗВОЛЯЄ 
копіювати, використовувати та змінювати програмний код. Система є 
робочою і розвивається, має такі основні риси: 

• придатна як для дистанційного, так і для очного навчання; 
• спроектована з урахуванням адаптації до можливих способів 

взаємодії між студентами і викладачами; 
• має "легкий", ефективний, сумісний \уеЬ-інтерфейс; 
• проста установка на будь-яку платформу, що підтримує РНР, 

для роботи необхідна тільки одна база даних; 
• підтримує такі сучасні бази даних: Му80Ь, Ро5І£ге80Ь, 

М880Д,, Огасіе, ІпіегЬазе, Рохрго, Ассезз, АБО, 8уЬазе, БВ2 
ІСЮВС. 

У веб-центрі кафедри реалізовано потужний набір інструментів 
для е-курсів: форум, домашнє завдання, щоденник, тест, ресурс, 
опитування, анкета. Зміни, що відбулися в курсі з часу останнього 
входу користувача в систему, можуть відображатися на першій сторінці 
курсу. Майже всі матеріали (ресурси, повідомлення у форумі, записи 
в щоденнику) можуть редагуватися вбудованим \ ¥ ¥ 8 І \ \ Т О КіспТехі-
редактором. Усі оцінки з форумів, тестів і завдань можуть бути зібрані 
на одній сторінці (або у вигляді файла). Доступний докладний звіт про 
роботу будь-яких користувачів у веб-центрі кафедри: кількість 
прочитань, останній вхід, повідомлення, записи в щоденниках; < 
можливість організації е-таіі-розсилок новин, форумів, оцінок і 
коментарів викладача. 

Таким чином, запровадження у ВНЗ новітніх педагогічній 
технологій можна розглядати як двохетапний процес, що базуєтьс я НІ 
децентралізованому підході. Першим етапом є впровадження ми 
кафедри з подальшою роботою по наповненню віртуального сере 
довища ГТ навчально-методичними матеріалами. Після заверни 
першого етапу (або паралельно з ним), коли є передумови не ; 
забезпечувати належну самостійну роботу студентів, але і застосоїл 
створені е-матеріали для проектування дистанційних курсів, можім 
розпочати другий етап. Впровадження дистанційних технології! м< і 
забезпечуватися на основі веб-центру кафедри, програмною обонон м 
якого є система "Моосіїе". Очевидно, що запровадження всі) ці 
кафедри (додаток 4) має відбуватися з урахуванням навчання, по 
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Методи прийняття рішень 
НЙЙ-ЦРНГІ) -' №К -.» видами* *> їмдаии* 1 -• Пврел>чл реіу.їьтяП. 

Порядок: 

Тарас Явний «і.... їм. 

Зшдрйіий р.дація: пуго 

йиь_і.гаг 

Звороіня рлакція: ю/ів 
"Я*™ пі осуши третя частини : 

гад* 3 У* 1 * ас « » . а. і іагвмап Щ 

Рис. Д4.5. Система моніторингу виконаних студентами завдань 

Не ІЛ Уви Г*>««и То* Н*> 

ф в * * • О " Й ІІЙ >''*•"* Й ' 1 * * " * *д,м"** 4? . ' Ф #. 

Веб-центр кафедри ІС у менеджменті Е п . к т р 0 н н в к 0 н Ф . Р . н ц і > . 

І" ••<; ц і -фп|>умм •• І миі'ииіі.і •іиіі|іа'|">>іцн > ЦідЧМІИМНИ« М»ИвІ-*г»ІІН І Україні 'І ^ 

і*нни б ь и в с о с і ї ї т и в Україн і 
ко • ГПт . - і 2 7 ні-.рг„іл,і госз, 02:37 °М 

] Публікуйт » в даному розділі свої наукові праці, присвячені проблемзіиці національної бізнес-освіти. 
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І ~ І И» В д о с к о н а л е н н я 1 і о< п и й і, Україні 
ШШ ІІДУІкІОГАгШпіПкО • Тпшчв*у, ?Т № » т І ж 2003, 02:39 Ш 

ДОСВІД СТВОРЕННЯ ВІРТУАЛЬНОГО 
НАВЧАЛЬНОГО СЕРЕДОВИЩА 

0. б Лртеменко, Л В. Ноздріно, О. б Зично 
Україні, м Львів. Львівська комерційна анвламія (ЛКА) 

тал.: (0)13) 7* 7« •' фаис: |0322| 7В ь5 50, а-таИ; агіаіг<9іас.ІаГа.ім 

Стратегічний напрям розвитку освіти в Україні передбачає запровадження у: 
навчально-виховнии процес новітніх педагогічних технологій та науково-
методичних досягнень, створення нової системи інформаційного 
забезпечення на базі телекомунікаційних мереж з доступом до Інтернет. 
Важливим кроком для такого реформування освіти є створення, 
впровадження І розвиток національної системи дистанційної освіти (СДО), яка 

а'ІОеп, - Уіатаяаіаґа» 

Рис. Д4.6. Форуми у веС> центрі кафедри ІСуМ 
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